

热烈庆祝市场信息报创刊 40 周年

宁武九峰毛健茶：一颗匠心 一杯好茶

一片叶子，成就了一个产业，富裕了一方百姓。九峰毛健茶助力乡村振兴。公司提出了“一个溯源、一首歌、一位非遗传承人、一颗匠心、一杯好茶”五个一品牌文化体系，让我们一起走进宁武九峰毛健茶的品牌世界。

话说在山西省宁武县涇山乡小石洞村一直流传着一个妇孺皆知的神话故事“二郎神担山赶太阳”。相传有一天二郎神担山云游，行至小石洞村虎头山下驻足小憩，此时恰巧一妇人早晨出恭，二郎神歇息片刻准备起身继续担山赶太阳时，突然发现肩膀上的两座大山挑不起来，于是只好把这两座大山放在小石洞村东西两侧。

八仙云游至芦芽山，见有毗卢佛道场，于是众仙人庙礼拜。拜罢众仙家准备一路向西云游，突然，蓝采和看到一株开着紫蓝色花的小草，便随手采来放入药篮。众仙家一路腾云驾雾，不一会来到小石洞村虎头山下的清真山，此时蓝采和让众仙观赏他采摘的紫蓝色花朵，众仙看后都赞不绝口。随后蓝采和将花朵全草放入身旁山泉内，刹那间泉水变为红黄色，且清香扑鼻，众仙取来饮之，入口甘甜，沁人心脾，称赞真乃人间茗品，蓝采

和告诉众仙此物名为“岩青兰”，是神农尝百草而命名，可去百病。

蓝采和随即蘸水挥向群山，刹那间漫山开遍此花，后来当地人把此草称为“芦芽仙草”。蓝采和传授当地老百姓制茶技艺，从此人们便把“芦芽仙草”所制的茶叫做芦芽仙草“毛健茶”作为上品招待宾朋。

日月如梭，不知哪年哪月，太上老君云游此地与八仙论道比法。八仙各显神通指手造出八座山峰，分别是宝鼎峰、丽雪峰、海日峰、挂月峰、迎鹤峰、凝碧峰、紫翠峰、玉华峰。太上老君也显神通，指手也造了一座山峰，名为“望仙峰”，有《府志清真山图》为证。故“九峰毛健茶”之名由此而来。

清道光年间，神池县桦林坡村有一材民叫龚喜生，与母亲相依为命清贫度日。六月里的一天母亲突发腹痛，由于家境贫寒，无钱请医买药，经村里老者指点，去翔凤山普应寺求佛

“讨药”。喜生为人老实，十分孝顺，说话间即背起母亲前往普应寺求佛讨药，历经曲折越过三十里的山路终于来到了普应寺。经寺院师傅指引，喜生在庙周围的草坡石缝中采了些“芦芽仙草”岩青兰，又去后山龙王庙取了些山泉水，供在晓安祖师佛像前，烧香祷告，一炷香之后将讨取来的山泉水烧开放入人供好的“芦芽仙草”岩青兰煎煮，稍后给龚母喂下，不到半个时辰龚母的肚子不再疼痛。第二天，喜生在寺院周围又采集了些“芦芽仙草”岩青兰，便领着母亲回去了。龚母痊愈的消息传遍十里八乡。一传十，十传百。自此以后周边村民甚至几百里外的百姓都来翔凤山普应寺讨取“芦芽仙草”岩青兰治病，“讨药”习俗一直延续至今。

清光绪年间，小石洞村有兄弟二人，老大名叫张鹏根老二名叫张鹏拴。兄弟二人各怀绝技。老二张鹏拴擅长八



仙传下来的医术，专治无名肿毒和蛇虫咬伤。老大张鹏根最擅长的是木工手艺和蓝采和留下的制茶手艺。受他影响，儿子张发旺、孙子张满厚、亚孙张存海都把此技艺传承了下来。现在张鹏根的重孙张存海在沿袭祖上实木制茶机械的基础上又加以创新，自己又研发创造了毛健茶专用机械。对毛健茶极、茎、叶、绒毛细化分解，分解后的毛健茶滋味鲜醇，口感润滑，回味醇厚，在张存海这辈制茶人的辛勤耕耘下，他本人被列为“山西省级非物质文化遗产宁武毛健茶制作技艺代表性传承人”，被山西省工艺美术大师评审委员会授予山西省工艺美术大师称号。



山西管涔仙草 特色农业科技开发有限公司



公司简介

山西管涔仙草特色农业科技开发有限公司于2022年9月8日成立，位于山西省忻州市宁武县人民大街318号。秉承“以人为本、科技创新、持续发展、服务社会”的企业理念，以“科学严谨、求实创新”的企业精神，致力于宁武特色农业产业发展。

公司主要开展毛健草种植、收购、加工，同时生产中药材及其衍生产品。2018年注册“管涔仙草”商标，“管涔仙草”商标以“绿色、和谐、创新、进取”为品牌理念，引领茶的现代消费观念，赋予传统的茶产品以新的生命和活力。目前，食品生产许可证、ISO9001质量管理体系认证已审核通过，正在申请办理毛健茶地理标志。

公司旗下成立宁武鑫锐种养殖专业合作社，现有社员30人，其中农民社员26人，成员出资300万元，理事长由汪丽丽担任。集毛健茶生产、加工、销售为一体，同时加工中药材、野生菌、粮油等产品。合作社办公地点位于忻州

药业集团(宁武分公司院内)，办公场所及加工车间1500平方米。有先进生产设备18台套，水、暖、电、设备齐全。

为保障企业优质原料需求，流转1366.2亩耕地种植毛健草，分别为：南屯村63.3亩耕地，好坊庙村121.4亩耕地，营房沟村121.5亩耕地，芦草沟村560亩耕地，阳方口镇河西村500亩耕地，带动脱贫户200余户。

2020年合作社被评为“宁武县先进专业合作社”，2021年合作社被评为“忻州市级先进专业合作社”，2022年公司被认定为“县级扶贫车间”，2023年荣获第八届中国(山西)特色农产品交易博览会“烟雨江南”农产品优质奖，2023年被宁武县政府评为“县级龙头企业”为全面推进乡村振兴做出应有贡献，2023年荣获“中国乡村振兴创业者”“优秀团队”奖，2024年荣获第二届今日农业特优农产品“品牌达人奖”等。

合作社现有26名农民社员，都是当地作物种植能手。立足企业长远发展，组织社员学习科学种植技术、加

工技术，长年聘请省、市、县级有关专家，进行技术指导。并与浙江大学农业与生物技术学院茶学系合作开展毛健茶产品研发。

企业现有年加工100万斤毛健茶鲜叶流水线一条，目前可生产毛健茶产品10余种，年产值1600万元，年销售收入1000万元。

公司带动情况

公司在发展自身的同时注重带动当地特色产业发展和联农带农增收，健全与农户利益联结机制，一是流转耕地1366.2亩发展毛健草种植，农户通过享受土地流转受益，户均增收1000余元。二是通过招收农村剩余劳动力参与企业生产每年需劳动力200余人次，年人均增收2万余元。三是企业年投入500万元，收购农户毛健草鲜叶100万斤，带动农户进行毛健草种植，壮大全县毛健茶产业。其中企业年带动脱贫户80多户，为宁武县全面推进乡村振兴做出应有贡献。

实施项目

2023年依托宁武药茶专业镇建设，公司新建北方零碳数智化药茶示范生产基地(阳方口镇阳方村农业园区)，新建毛健茶加工厂10000平方米及加工设备。引入数字生产线，可根据配方智能生产毛健茶，并对园区综合管理平台，对原材料、生产工艺、生产过程、仓储、物流、终端客户进行全程溯源和数字化管理。新建科研创新楼及品牌营销孵化楼5000平方米，购置科研设备。新建办公楼5000平方米。

项目建成后，将直接辐射周边1500多农户通过茶叶发展，每年增加收入500万元。同时可安置200人就业，月人均工资收入可达4500元以上。通过项目实施，对调整农业产业结构，缓解地方就业矛盾，带领广大农民建设新农村，为农民增收走出新路子，将会成为宁武县生态农业系统的重要环节，会产生显著的社会效益，可以进一步提高宁武县毛健茶产量，创山西药茶知名品牌。